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Les analyses effoctudes par la Missien hydrologique com-
rennent: . .
I. La mesure de l'acidité (pH) ‘

2. La mesure de la dureté (tltre hydrotimétrique)
5. bLa mesure de la réaistivité,
4. La mesure de la salinité (teneur en ClL Ha)

o e KD e e s

1. Mesure duApH}

1. Détermination du pH.
1l existe pluslieurs réactifsy :
er reactif: Bleu de Bromothymol,solution & 0,04%

Un prend 5 cn’ d'ean & enalyssr.On y mélange 5 gouttes de
réactil,
Une coloration jaunfitre indique un pH voisin de 6 ou inférieus.
jaune verdftre 654
vert jsunftre 048
vert ILrano : 7
vert bleutd 192 2 Tp4
bleu Lranc 7,6 ou zn degsous

2me réackifs louge de phénol,solutbion & 0,04%

A partir de pH = 6,5 les tointes sont difficiles & appré=
gler.On emplole de préférence le rouge de phénol solubtion &
0p04%. o

Un prend 5 cmj d9%aen A anelyser.On y mdlange 5 goutbes 4
rouge de phdnel & 0,04%.

Une teinbte jaunfitre indique um pl de 6,6 ou inférieur,

jaune brBndizs T B
TO8E ;ndé@i% Toh
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~ug réantif: Fataedline ue phénel,
, A2 rssous de pil = 7.8 les %einbes doviennent de plus en plus
xaugs.on smplole alors Ia phiadline de phénol.

Un prend 5 csmr'> d'cam et on y mélange 2 & 5 gouttes de

phtadline.
Une teinte rose folble indigue wn pH = 7,8 &4 8
roge KIane pH = Byd & 8,0
FOLZA BGURusle PH = O

2o fnne¥plevabion.

L¥acidité est geénéxwlewsnt due & 1l'acide carbonigue dis~
sous dans L'eaun.ldlle 88 mesure par le pi qui est égal au cologa-
rithme de la concentration en ions hydrogene dissociés, '

g L'ean est sclide plus Le pH est faible,plus elle est
basique plua il est Loxt,

De toute fagon il est inférieur a 14 (pH d'une base forte)

Les esux trés calcaires ont un pH élevéd: 7,6 et au dessus.

Les saux potables courantes{tiire hydrotimétrique total
w 15 & 252)ont un pH voisin de 7,2 & 7,6

Les eaux provenant de terrains siliceux ou psuvre en cale-
caire,caux de citerne ou de pluisyont un pH voisin de 7 ou infé-

rieur,




Lil.lesurs du degré hydrobindtriaue.

La duraké provient des sels de chaux et de magnésie.ille
nuit & is cuissor des Légiwmes,provoque des dépdts dens les réciplents
ot des grumeaux aves Ls Savil.

l.Principe de la mesuxe.

Les savons de ssude solubles dsns 1l%esu lui comuuniguent
la propriété de mousser.Par contre les savons de chaux et magndsie
sont insolubles et préeipitent.

Lorsqu’on ajoute un sevon de soude &4 une eau qui contient
des sels de Ca ou de Mg,celle-0l ne wousseras que lorsque les sels de
Ca et de Mg ssront précipités & 1l'état de savons insolubles.

Il y a done une relation entre le volume de savon nécessal
re pour produire de la mousse dans l'ecau & snalysexr et la quantité
de sels alcalino~terreux quellse contient, ,
i On peut done évaluer la dureté d'une eau dtaprés le volu-
me deé solution savonneuse ndécessaire pour produire une quantité don=
née de mousse persistante dans celte esu,

La dureté s’exprime per le degré hydrotimétrique.

2.0étermination du degré hydrotiméirigue,

> dvean placé dans un petit

A un volume déterminé: 40 cn
flacon on ajoute progressivement une liqueur glcoolique titrée de
isavon.Un agite vivement apres chaque addition.On poursuit llopération
Susqp°é ce qu'il se forme une mousse persistante indiquant que les
gels slcalino-~terreux et le 002 ont été précipités par le savon.De l=a
quantité de savon eupleoyée on déduit la richesse de l°eam en sels
alcallno~terreux et en cozn

| L& mousse—étalon doit avoir 172 centimdtre d'épaisseur et

persister au moins 5 minutes.




La solution alcoolique deé savon gue nous utilisons est telle que
1 cx”’ de cette solution correspond & 10% hydrotimétriques.

‘ L Yolume de solutaiuen alcoolique utilisé est générale—
ment n4esuré avec un cempie-gouttes ocelibré de fagon telle que

le volume de HU gouties est égal a I omD.Cinq gouttes de soiutiorx
mesurées avec Ce compte-gouties correspondent donc & If hydroti-
métriques

Le degré hydrotimétrique de l'esu snalysée est égal au

nombre de gouttes nécessaire pour produire la mousse persistante
diminué de b gouties{pour tenir compte de la wousse persistante
elle~m§me) et divisé par H(H gouttes correspondant & I® hydroti-

nétrique)

N -2
b
sxemples 40 cm

D2 =
2 dtune eau & analyser ont necessité 10H
gouties ae solution elcoolique de savon. ‘

Le deyré hycrotimétirique de cette esu esi:
.Dn&%:.l,,zgg

J.Interprétation,

Un degré hydrotimétrique correspond pour un litre
d'esn aux teneurs suivantess

Carbonate de chaux 10 nmg
Sulfate de chaux 14
Chaux 997
hiagnésie 596
Carovonabte de magnésie )
sulfate de magnésie 10,8

Une eau potable ne doit pas dépasser 302 hyarotiméiri-
ques et apres ébullition 129,
aAu dessus de 52 llean est dite "dure®, -




. Il Meguye de in reisistivitd,

dybébermingsion de La régissivitd.

L'esn & analyser ¢at plecde dans une petite cuve en
bakélite(cuvs modale hyarologie)de dimensions connues,

esure l
_Cuye de m ure |
on & alors: '
Ry By = B, Ry
g s R, R
Dbons K4 ™ g 2

RI

Pont ‘de Kohirausch.

s
jusqu's un certain repbre

1

La mesure ss fait en aliternatif pour
éviter les phénomines d'électrolyse.
Dens ces conditions l'esmu 8e comporte
comme une résistance ordinaire.rour
la détermination.de la résistivité on
emploie un pont de Kohlrausch.lLe pont
de Kohlrsusch n'est autre qu'un pont
de Wheatstone alimenté en amlternatif,
danz lequel le galvanomdtre est rem-
Placé par un téléphone.Le pont est
€quilibré pour le minimum de son am

téléphonas.

loi'R4 est la résistance de l'esu
contenue dans la cuve.

La résistivité est la résistance d’un
élément de Icm2 de section et de Icnm
de longueur.

rn principe les cuves du modéle *Hydxo
logie” sont faites de fagon que la
répistivité s'exprime en ohms—om par
le double du nombre qui mesure en ohme

‘la résiatance R, ds la cuve vemplie

4

.




2.Interpretation.

La résistivité est fonction de ls minéralisetion.klle est
en gros inversement proportionnelle au poids de sels dissous.Cette re-
lation est commode mals elle nfest en fait qu'approximatives

~ La correspondanc¢e enire les mesures électriques est plua
étroite avec les concentrations en ions,

La résistivitds . .
dtune ean trés minéralisde varie de 400 & 1000 ohms-cm.

d'une eau de source ordinaire de 2000 & 5000 ohmsw-cm,
d'une eeau douce de 8000 &4 12000 ochms-cm.
d'une ssu trés pure de 20000 & 45000 ohms-cm.

La résistivité des esux potables courantes est comprise en-
tre 600 e% 6000 ohms,le plus souvent entre I500 et 3000 olima-cm.

La megure de résistivité constitue 1l'un des meilleurs critd-
res de contrfle de la variaxion.dg compesition d‘une eau.

On trouvera ci-aprés la courbe de variation de la résistivi-
té d'une solution d'esu de mer en:fonction de sa dilution.

Cette courbe montre que l'on passe de la réistivité en
Ohm-om & 232, & la teneur en sel marin P en g/litrs par la relation @

)
8
#@o

[+a)
» (O

" La résistivité des solutions décroit lorsque la teémpéra~

ture augmente.
De 102 & 302, la décroissance sensiblement linéaire est

de l'oxrdre de 2% par degré.
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IV~ Mesure de lg teneur en ClNa.

I.Détermination de la salinité.

Un utilise comue réactif le nitrate d'argent NO’Ag
en solution décinormale en présence de chromate neutre de potassiun

CiNa + NO°Ag —= ClAg + NO“Na

Le chlorure d'argent ClAg qui se forme,précipite.
Ixemple: snalyse de l'eau de mer(piscine du Baraschois)

un prend Iomj d'ean de merQOn ajoufe de l'ean distillée
jﬁsqp°é 50 cm” environ et une dizaine de gouttes de chromgte neutre
de poilassium cro®x® a 5%« _

On laisse alors tomber goutte & goutte du NOjAg en solutiocn
décinormsle en agitantaprés chaque addition.On poérsuit 1'opération
jusqu®d l'obtention d'une teinte orangée persiatante.

Résultat obtenus :

5.8 cmé de solution décinormale de NOjAg cnt été nécessaires
pour obtenir la teinte voulue, -

Calcul
Une molécule de Clia correspond 2 une molécule de N05Ag.
Une solution normale de NO Ag est une solution qui contient

une molécule par litre.’

CINa = 3535 + 25 = 58y5 &.

58,5 ge. do Cll& correspondent & 1 litre de solution normale de
NO Ag ctest & dire & 10 litres ou encore & 10.000 cmj de solution

décinormale de NO”Ag. } "
A 5,8 Omj de cette dernidre solution corrsspondent donc:

X = 10,000 s g ae Cliia.

Nous avons opéré sur 1 cn’ d'eem de mer.lDansg ce cmj il y = donc
33,935 mg de Clia. Autrement dit un litre de l"eau de mer analysée

contient 53,93 g de Clia.

Remarque 1 3
La méthode ci~dessus permet de doser rigoureusement 1ltion Cl.




&1 fait, 1leau de wmer contient d'sutres chlorures gue ls Cila mels en
proportion comparativement négligeable. Aussl eoxprime-it-on le tout en
ClN Ao |

Hewarque 2 ¢

Les eauy du litioral otsnt nettement moins salédes que 1'eau

de mer,1l n'y aura généralement pas lieu de les dilusr avec de 1'esn
distillés,

Hota: Ve la teneur en Clia on déduit souvent la tensur en chlove
(Cl = 35,5 Clila = 58,5)
L& teneur en chlore est égale B la Yeneur en ClNa multiplide par ggt%

2oflenselunenents complémentalires.

Utilisation de l°ean par 1'houme.

Potebilité des eaux suivant la teneur en ClNa.
iBonne irassable siédiocre glisuvaise iMomentande
3 de U tde 292,H 3de 585 sde I1IT0 sde 2340 3
12292,5t & 585 & IITO & 2340 b 4680 :

Les podds de ClNe sont exprimés en milligrmumes par litre.

Utilisation de l'esu par le bhétail.

Les esux un peu chargées en ClNa n'offrent pes d'inconvénients
pour le bétall si ce sel ne provient pas d’une souillure.(dénotée par
la présence de matidres orxganiques,amuoniaque,nitrites,etc..)

Dans 1l'utat de Victoria en Australie,on & adopté les rogles
suivantess

Jusqu®a 3 g de CllNa/litre,les eaux peuvent &tre cousomunées smus
inconvenients par les percs,le bétail laitier et les chevaux.

Jusqu’d 7 g de Clia/litre,elles peuvent 8ire bues sams inconvé=

nienits par le bétall d'élevags et les moutons.
| Ces limites parelssent excellentes.

ves boeufs de btravall pourraient tolérer davantage(Jjusqu'ad 11 g
de ClNa/litre) et les moutons dgalement(jusqu®d I7 g de CleJli%;e)

yYtilisation de l°esm par les plantes.
Teneur maxima en Clia qu'il pareit prudent de me pssg dEpasssy




Pour les eaux d°arrosage en terre légére profonde, perméable.

Dose 1imite de
ClHa an litre

1 gflitrs
13 1,5 g/ilsve
1,5 & 2 g/litre
2 4 3 g/litre

34 4 g/litre
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Plantes pouvant 8tre cultivées.

Havicotn, melons et fleurs.

Abricotier, citronnier, pois.

314 vendre, oranger, plcher, prunier.

Choux, piments, oignons, ponmes de terré, earot:
tes, aertichants, blé dur, riz, cognassier, gre-
nadier, poirier, vigne. '
dattier, lupin, luserne, betterave.

(Bulletin de la Sociétd Howticole - Afrique du Nord).

Dvaprés Monsieur HUGOT, Directeur des Sucreries de

Bourbon, on irriguerait la canne & sucre aux Hawal avec des eaux
dont la teneur en sel marin va jusqu'd 1 g/litre.




